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Rákóczy szolgája
Rodostói tengerparton szörnyű nagy a lárma,
Messze haitik a sok török gúnyos kaczagása.
A lányoknak, asszonyoknak lecsúszik fejéről . . .
Le a nevetéstől 
A hófehér fátyol.
A müezzim elfelejti 
Allanot dicsérni 
A mecset tornyáról.

Rodostótól hajlékukba mind megérkezének 
Rákóczy vezér és a hü bujdosó vitézek.
Együtt voltak, csak a magyar föld volt tőlük távol, 
Meg Rákóczy ősz szolgája : — a jó üreg Gábor.

Gavtra szálláskor elmaradt tőlük a vén szolga 
Muri nem jött váljon együ't velük otthonukba ?
* Haja esett a szegénynek . . . meg kell cue nézni ? !« 
Szól a vezér : »nézz utána, jó fiam, Bercsényi !<

Rz elindul s a mint kiér a tenger partjára 
valójában a nagy zsivaj s 1 rma. 

mulat e csőcselék nép,nézzük meg csak ny ómba, 
vagy Gábor ?! mi bajod van ? mondsza öreg szolga?«

apó nem hederit a csőcselék népre,
_ borul, oda roskad Bercsényi keblére . . .
■ Könny könnyre gyűl az ürömtől untalan szemében. . . 
■Szinehagyott keszkenőcskét szorongat kezében

Én jó uram ! megtaláltam kincsem, boldogságom 
Éjjelenként meg nem szállna nélküle az álom. 
Midőn elhagytuk gályánkat s ki a partra szálltam. 
Keszkenőmet elvesztettem . . óh de megtaláltam“ .

Éls kibontja keszkenőjét, fűlve kitakarja 
A sok török gunykaczaját nem látja, nem hallja . 
A lányoknak, asszonyoknak lecsúszik fejéről,
Le a nevelésti'd 
A hófehér fátyol.
Hogyne ! hisz a keszkenőben 
Csak ci?y marók rög van 
Szép Magyarországból !

Pntnoki Béla.

Idegen dúl .. .
a »Debreczen« eredeti tárczája.

Idegen dúl földeden magyarom ! 
lit, itt közelben, az us ugaron :
Tán uz> rt is a lisza haiagos,
Azéit oly zavaros.

Nem kard, nem ágyú, * mit szegez,
Mattomban agyargó ellen ez,
Kígyóként csúbz előre, nesz nekul,
Oldalt fog, megkerül.

Minden fiában egy-egy őrszeme,
Minden szavában egy-egy fegyvere,
Kést rés utón meglopva férkőzik,
Egész a szivedig.

S egyszer ha majd a gólya jön haza,
Egy m*s népnek döbbenti szózata,
S falun, mezón járván, keresheti,
Az ős fajt nem leli . . .

El kell hagynod, el népem, a Tiszát,
Oláh legény ilatja benn" lovát,
S csak messziről zúg még a habmoraj 
Utánad, jó magyar!

El kell hagynod . . . pariján a füzberek 
Oláh leány nótás ajkán mereng,
S csak úgy titokban súliajt még azért 
Az édes magyarért

Nekem ez nem f ij . . . hisz nem érem un 
De száz halál a költő kebelén,
Ki lantján itt majd * nagy nemzeti 
Bácsúdalt pengeti 1 . . .

Mikszáth Kálmán és Kállai Ákos,
h ta : Dr Jósa András.

Észrevételeket akarok tenni Mikszáth 
Kálmánnak e hó fi-án ti »Elve oclok* tlicies- 
tély alkalmával febdvRsott emlékezéseire.

Kálim Ákos 1807 óta sógorom volt 
főjel emvonása a végtelen jóság s puritán jel­
lemvonása a végtelen jóság, s puritán jellemen 
kívül a lángoló hazaszeretetben * nemzeti 
önállásunk békés utón való kivivlialásái ak
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Oláh fölkelés.
Detireczen, január 31.

Ha a magyar kormánynak csak 
esetlen tagja is igazán hazafias gondol­
kozást! volna és feladatát nem felsőbb 
kegyek hajhászásában, hanem nemzeti 
jogaink éber megőrzésében keresné : 
úgy nem kellene folytonosan írnunk 
Magyarország közjogi és területi integri­
tásának megóvásáról. Azonban oda ju­
tott immár az ország, hogy Magyaror­
szágon magyar kormány nem a saját 
nemzete, hanem egy idegen állam érde­
keinek hódol. Ez a főczél, melynek 
alárendelik a nemzet legvitálisabb érde­
kei!. Ezen gondolat és hazafiatlan terv 
érvényesítésére építettek fel egy rend­
szeri, melynek alapja és támasza az 
erkölcstelenség. Mi a rendszerbe beillik 
az valósulhat, bármily káros legyen is 
az országra. Szőve!keznek a leghazaflat 
lanabb elemekkel is, nincs eszköz, mely 
elég aljas volna ahhoz, hogy vissza uta­
sítsák.

Ennek a rendszernek örök műve, 
hogy születni és élni engedte az oláh 
izgaiót. A kormányok nem törődvén 
mással, mint saját létérdekükkel, eltűrték, 
miként támadnak fel itt is, ott is oláh 
honárulók és izgatnak a magyar állam 
egysége ellen. Évtizedeken át nőtt és 
erősbödöt a lazítás. Az indokolatlan 
birka-türelem, mely kormányaink nem

zetiségi politikáját jellemezle, meghozta 
káros eredményt, hogy az oláh vidé­

keket valósággal aláaknázták a gazem­
berek. És midőn végre elszánta magát 

kormány erélyes cselekvésre, ez a 
szándék inkább szinleges volt, mint 
valódi, nem volt többé bátorsága vagy 
lalán akarata erős kézzel benyúlni a 
darázs-fészekbe és megsemmisíteni a 
hazaárulókat.

Ma már határt nem ismer az oláh 
izgatók vakmerősége. Voltaképpen ők 
jogokat akarnak, hiszen minden jogban 
velünk osztoznak és a nemzetiségi tör­
vény a legszélesebb engedményeket 
nyújtja nekik, polgár és polgár között a 
nemzetiség külömbséget nem tesz, egyéb 
korlát fölállítva nincs, mint éppen csak 
az, amelyet az állam egysége szab elő. 
De hiszen ők a magyarokkal nem egyen­
lők akarnak lenni, hanem tőlünk elvenni 
azt, ami mienk, és pedig elvenni láza­
dással, gyilkolással, fegyverrel. Az a 
házkutatás, melyet néhány nappal ezelőtt 
Kolozsvárott a rendőrség tartott, felfe­
dezte a tervezed oláh fölkelés titkát. 
Ugyanis a hatóság számos oláh nyelvű 
proklamácziót talált, melyek Bukarest­
ből érkeztek. »A fölkelést rendező bi­
zottság* aláírással vannak ellátva és 
újabb negyvennyolcznak rendezésére lá- 
zilják az oláhságot, biztatván, hogy lesz 
pénz, a mennyi kell. Nyilvánvaló, hogy 
itt egy szervezett összeesküvéssel és ha­

zaárulással állunk szemben. Negyven- 
nyolczban is fellázadtak a magyarok 
ellen az oláhok és olyan kegyetlensége­
ket követtek el a derék »római utódekc 
minőnek nincs párja sem a világtörté­
netben, sem a rémvegényekben. Férfia­
kat válogatott kínzásokkal megöllek, 
nőket megbecstelewitettek, majd kard- 
élre hánylak, gyermekeket elevenen a 
sirgödürbe hajigáltak, raboltak, gyilkol­
tak, gyújtogattak az akasztófavirágok. 
Ilyen volt az oláhok szereplése 48-ban, 
msst is ilyen fölkelést szerelne rendezni 
a tiszteletreméltó »fölkelést rendező bi­
zottság.«

De híres külügyminiszterünk med­
dig fogja még eltűrni, hogy Oláhország- 
ból folyton izgassanak a magyar állam 
ellen ? Hát annyi hatt-lma sines, hogy 
erélyesen tiltakozzék a vakmerőség ellen, 
melylyel ebből a kis fiókországból föl­
kelésre merik lazítani az oláh népet 
Magyarország ellen ? Valahányszor sza­
badalmazott izgatóink valamit tesznek, 
mindig napfényre kerül az összejátszás 
oláhországi testvéreikkel és mi, úgy lát­
szik, még arra sem vagyunk képesek, 
hogy ezen összejátszásnak akadályt ves­
sünk, sőt saját postáinkon szállítjuk a 
lázitó iralokat.

Vájjon fogja-é tudni most a kor­
mány a merénylet magyarországi testvé­
reivel szemben kötelességét ? Tétovázás­
ok, habozásnak többé nincsen helye.
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Súlyos bűncselekmények kísérletéről van 
szó, melyeknek tetteseit és részeseit fel­
fedezni és törvény elé állítani kell. A 
czinkosokat sújtsa a törvény teljes szi­
gora. Lakóijának a szörnyű gazságért, 
hogy fegyvert akartak emelni a magyar 
haza ellen. —us

BELFÖLD.
Kovacsevics István Kovacsevics Ist­

ván. Zágrabmegye főispánja a Magyarorszag

úgy vigyáznak, mint szemük fényére, mert azt 
a kiváltságot biztosítja a városnak, hogy ut- 
vámut szedhet, mely nagy összeget jövedel­
mez a városnak. A károly városiak az ualme- 
rési jogot, ezt a tisztán magyar intézményt, 
öOOOOÜ írtért adták el. Ez ellen a tisztán ma­
gyar pénz ellen a károlyvárosi hazafiak soha
sem tiltakoztak. , v

Végezetül ezaket a szavakat vagta Ko­
vacsevics a radikálisok arcába, kiket ütlegel 
szinte konsternáltak :

— Valóságos períida a Magyarországgal 
való unió ellen harcolni és másrészt belőle a 
lehető legnagyobb hasznot huzni !

van. z/agranv íuiopwuj« - . . ,
us Horvátország közt való jó viszonynak leg 
buzgóbb, legösziiitébb és legenergikusabb bar­
omén jan. 28-án a lartomanygyulésen való­
sággal összezúzta a magyarfalókat. Különösen 
Dereuesm Muriján ellen, Mazsuramcs ban volt 
igazságügyi főnőké és pártja ellen fordította
fegyverét. , ,, ....

Ezek a szabadalmozott népbuldogitok 
mondotta — támadjak Magyarországot a hol 
csak lehet és csak ott hallgatnak, a hol sze­
mélyes előnyükről van szó ; szidják a magyar 
zászlót és a magyar czimeri, papjaik gyűlö­
letet es megvetést prédikálnak a magyarok 
ellen ; óriás lármát csáptak mikor arról veti 
szú, hogv a bródi vasúti iskolában magyar 
hitoktatók magyar nyelven gyóntassák a ma­
gyar tanulókat, de az ellen soha egyetlen 
szavuk sem volt, hogy a mária-bisztrieai 
templomban magyar hitszónoklatokat is mon­
danak ; ebbe a templomba ugyanis evenkint 
sok ezer in - gyár ember szokott elzarándokol­
ni us sok pénzt hagynak of. Ez az oka an­
nak, hogy Zserjavtcs György plébános, a hír­
hedt magyarfaló, nem beszél a magyar bit­
szónoklatok ellen. Kovacsevics ezután kimu­
tatta, hogy Horvátország pénzügyi helyzete 
oly kedvező, hogy bármely egészen független 
állam megirigyelhetné érle. Magasztalta azo-. 
kát a bölcs kurvát hazafiakat, a kik nem Ír­
ták Deák fehér lapjára az önálló horvát pénz­
ügyeket. Ma Magyarország gondoskodik Hor­
vátország szükségleteiről és Horvátország nem 
kénytelen adósságokat csinálni, mint annyi 
más állam. Károly város, a magyarok gyű­
löletének f. fészke és minden magyarellenes 
mozgalom onnan indul ki. Innen vitték a 
gvar zászló ellen va.u izgatást. Szjcnicsu a 
és út dicsőítenek mindent, a mi Magyaror -zág 
ellen irányú . De — mondotta Kovacsevics a 
tar torna nygyüléseii, a varos magyar szinti ke­
retben tartott, magyarul szövegezőit diplomat 
őriz levéltárában, melyre a károly városiak

Középoktatásunk bajairól.
— Heinrich Gusztáv elnöki megnyitója. — 
Legelőkelőbb tanügyi társaságunknak, a 

paedagógiai társaságnak szombati közgyűlését 
Heinrich Gusztáv elnök nyitotta meg. A ko- 
zépoklatási problémák egész sorát veti lel es 
annyi világosságot vet meg rejtettebb Fedőikbe 
is, hogy kii.öuösen most, a köz oktatásügyi 
költségvetési vita küszöbén ez a megnyitó a 
tanügypolitikusok és a nagy közönség érdek­
lődésére feltétlenül számittia'. Csak az a kü­
lönös az egész dologiján, hogy Heinrich mind­
ezeket most veszi észre, holott igen régi dol- 

I gok s ezért a nagyszabású beszéd sokat veszt
súlyából. .. .

Az elnök első sorban a bevégzett közép­
iskola Untervreviziúval foglalkozik, melyet 
épen nem tart valami életbevágónak, sót meg 
reformnak sem mindsiti. Majd az iskolai élet­
nek a tantervűé1 nagyobb jelentőségű fakto­
rait vizsgálja cs így folyta'ja szó szerint .

E faktorok közi legfontosabb a tanár. A 
tanárok ügyei a lefolyt évben is nagy mér­
tékben foglalkoztattak úgy az érdekelt ^ körö­
ket, mint az ország közvéleményét. Sokfele 
tárgyalták a tanárok képzését, a tanárhiányt, 
a tanárok anyagi és társadalmi helyzetét. —- 
Egyéni nézeteit nyilvánítja a tanárság, a kö­
zönség és a tanügyi kormány sokszor ellenté­
tes nézeteivel.

A tanárképzés szervezésén közel barom 
évtizede fáradozunk —- tudvalevőleg nagyon 
kevés sikerrel. Nem tudom hamarjában meg­
mondani, hogy ezen harminez év aiatt hány 
szabályzat készült és huny reform került na­
pirendre ; annál pontosabban meg tudom mon 
dani, hogy mind e szabályzatok és reform­
kísérletek nem vezettek a kívánt eredményre. 
Meggyőződésem szerint, mely megvallom csak

évek hosszú során át érlelődött meg bennem í 
hiba a kiindulási pontban van. Amit mi tanár j 
képzésnek nevezünk és e néven létesítettünk, ? 
az egy papíron élő szervezet, mely az egyetem I 
és a műegyetem közt a levegőben lóg, de tes- g 
tét nem oltott, nem ölthetett és ar. eddig j8. I 
mételt kiserietek után bizton állíthatni, bojt I 
az eddigi alapon sikerre nem vezethet. R( 1 
kell temünk az egyetlen egészséges és biztos 
alapra, mely azutan czélhoz is log vezetni: 
ki kell mondanunk, hogy a tanár képzés a 
bölcsészeti kar föladata és tehát a bö c«eszeti 
kar keretében oldandó meg.

Hogy e föladat fölkarolása bármi lekin. 
leiben csorbíthatná a bölcsészeti kar tudomá­
nyos jellegét, ezt bizonyára azok sein husik 
komolyan, akik fönhangon hirdetik. Hisz azi 
is tudjuk, a bölcsészeti kar kereteben i», bogi 
hallgatóink tanárjelöltek és ma is ezeknek ige- 
nyeibez éu rendeltetéséhez szabjuk munkás­
ságunkat és egyáltalában nem vettük észre, 
hogy ezt tudományos törekvéseink rovására 
történnék, amint ezt nem vették eddig észre 
egyetlen külföldi egyetemen sem.

Milv furcsának tekintené mindenki az ölj 
fölfogást, mely az orvosi és jogi kar mellett 
még külön orvos- és ügyvédképezdet tartam 
izükségesnek, mivel a nevezett karok egyelem 
tanárai első sorban szaktudományuk képvise­
lői, kik nein tartoznak törődni a gyakorlati 
elet igényeivel. Nem is törődnek vele sokat, 
de tudjak, hogy hallgatóik gyakorlati jogászok, 
ős orvosok akarnak lenni és e tudat eieg ar­
ra hogy az élet igényeit se mellőzzék tel­
jesen. ....

De ez idő szerint még a tanárképzésnél 
is jóval fontosabb probléma a tanárhiány, 
mely igen egészséges fejlődésnek örvend es 
napról-napra ijesztőbb veszedelemmé növi t 
nvigat A mai közoktatási kormány igen jól 
ismeri" e bajt, — hiszen neki legnagyobb baja, 
— és legalább egy intézkedést megtett a baj 
orvoslására : leteshette az Eötvös-kollégiumot, 
mely hivatásának teljesen megfelel. CtMogy 
e nagy reményekkel kecsegtetett intézet il­
lesztése megakadt és ez idő szerint űetl ^ 
mályos jövőben dereng. Mig e kollégium « 
negyven tanuló felvételére alita más, ni ,. 
tanarhiány megszüntetésére nem fog "a8J° 
szabású halast gyakoroltatni, pedig a ten 
elég világosan mutatják, hogy hivatva von 
ily halast gyakorolni, mert ijg
azok a nagyszámú folyamodok, kikel az 
nem fogadhat be, majdnem kivétel ne kul h 
tat fordítanak a tanári pályának, arney P 
dig lepni hajlandók lettek volna. Nagyon J«'

reudkivü i bitében maguslolt ki. Kállay Ákos 
hazánk el onségein kívül mindenkit szeretett 
s nagy vagyonát nem szorongatta görcsösen a 
markul) m, liáno n folyton nyitva tartotta ei- 
szényéi a szegények és a szükölködők nyumo 
rauiik cnyliitésóre. S azt is bízvást allitbatom 
liogy a haza függetlenitésének érdekében I i- 
lán lobi) anyagi áldozatot hozott, mint azok­
nak legnagyobb része, kiket az ö rovására 
Mikszáth Kálmán azon az estén megkaczagta- 
tott. Hő (/.örményi Lászlói, egy köztiszteletben 
álló de más politikai nézeten levő jelöltnek 
ellenében, kel ízben választatta meg országos 
képviselőnek — nagy köb seggel ugyan — de 
nem vesztegetéssel a mitől tiszta lelke undoro 
dóit. Két czikluson át lBöüjlől 1875-ig 
mint azt ifjú Ábrányi Kornél is említi — nem 
mint felszólaló, hanem mint fontos kérdések­
ben szereplő képviselő is, a vele egy politikai 
parton levő férfiaknak elismerését s tiszteletét 
vivia ki. Nőm egyedül ugyan, de nagy rész­
ben, saját áldozatkészségével — 1000 forint 
tai - leite lebelőve, hogy a politikai szerep 
les miatt börtönben elhalt Böszörményi Lász­
ló lehetett szerkesztője az első, függetlenségei 
hirdető magyar lapnak ; idealista yolt, de a 
más gondolkozásunkat gyűlölni nem tudta. 
Ez a Km ny Ákos a más foglalkozásúakat gyű 
lölni nem tudta. Ez a KulDy Ákos honfoglaló 
Őseinknek IJbul nemreisegéből származott és 
ivadéka volt annak a Kállaynak, kit nagy 
Mátyás királyunk benső barátságára méltatoti 
_ arisztokratának született í de ő olyan arisz
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tokvata volt, ki a demokrácziát nem tévesz­
tette össze a d1 magógiával, aki fel akarta 
emelni a népei, az ő lelkületűhez — de nem 
akart ahhoz leszállani.

Kossuth Lajos, a czeglédi 100-as küldött 
seg tagjai közül kiváló barátsággal fogadta öt 
és egy sajátkezüleg magról nevel; szőlőcseme 
level ajándékozta meg, melyet kertemben ma 
H kegyelettel gondozok és nemcsak Kossuth 
Lajos, ile mindenki előtt ki öt ismerte, szere­
tői, tisztelet é< becsülés tárgya volt egész éle 
lében, Folyton koszoruzotl sírja előtt ma is 
kalapot emel mindenki, a kit útja arra visz.

És most Mikszáth Kálmán a hírneves 
Író, kinek eihikai, aestbetikai és hxzaliui ér­
zelmei vannak, akit Kállay soha még gondo- 
Ibtban sem hántol1, — a helyett, hogy az if­
júságnak, mint hazafit példányképül tüntetné 
fel . a férfiasság egy atributumánál, bajuszá­
nál fogva kiránczigélja őt e sírból, és 
mint egy clown ránczigálja a czirkusz po­
rondján, s >üti de siede- negyedórái megne- 
vettetésére.

A humoresk megjelenése óta ■— állá­
somból kifolyólag folyton utazván — csak 
most jutok hozzá, hogy megboldogult sógorom 
iránt érzett kegyeletből észrevételemet meg 
tegyem.

Mindenekelőtt előbb lásnk azokat a 
többi Kálid yak»!, kik a Mikszáth rostájába 
kerül'ek.

Az elsővel leülteti feleségének a nyakát, 
pedig ez nem Kabay, hanem Krucsay alispán

volt, a k, hűtlen nejéi, Tolvaj Borbs!« 
f. múlt századba í lefejeztette 18 '■ ^
pallost most én őrzöm a szaliolcsmegy
um ham Kállay Miklós alispánrd
mondja Mikszáth, hogy az aliapansftgot n ^ 
halálig megtariott. oly feltétellé ^
hogy egyetlen egy szavazat se legy^ ^ 
Ez igaz is. De az nem all, hogy ia,
ellene szavazón ak élete feuye etva h-u be, 
Kallay Miklós emlékét Jókai, Va- ^(,
méltóan megörökitették, — a a L rni. 
Mikszáth Kálmán igyekezet', sírba U ^

Kállay Kristóf kamarás is, — ” w) 
főispánunk, Kállay András nagyatyja’>»‘ 
testvére — kikap egy kissé berencz

gyémántgyűrű miatt. , ki
Igen jókedelyü, tréfás ember ’ jm,i 

nek viselt dolgai egy Írott kony ' ,
összegyűjtve, a mely - úgy gond ob» . 
Kállay Zoltán hevesmegyei, vagy a ' 
bért szegedi főispán birtokában vau 
história iz egvike tréfás öjleteine -lWj 

A uegyadik névtelen Kállairól J ^ 
Mikszáth Kálmán, hogy dohányt*' h®. |,|ji(4l 
dólyt nem akart respektálni hon g 
származó ősi birtokain.

volna el
az

Erről mi semmit sem tudunk, V...... I
magyar felfogás illusztrálására nem 
dekielen, ha forrását megnevezvén, 
hitelesen kideríthető lenne. , ik uiiij

Egy ötödik Kállayról is ^ » ki«S 
fehér szerecsenről, de ezt a tvaunj ,

szadi Ki 
volt — 
képviseli

A
mondott, 
valósága 
volt, Rak 
fölfogva
az oldívlc 
hanem a 
Un a vi

I Dgterme 
napot 
nem érdi

■ 1 lga:
g sodorhat!
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muh an ( 
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között és
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tiiHom hogy az ily bennlakásos intézetek jogo­
sultságára nézve eltérők a vélemények de hazai 
középiskolai viszonyainkat tekintve, azt hiszem, 
nem térhetnek el a vélemények arra nezve, 
. " az Rötvös-kollég um mmél előbbi és mi-i 
nél nagyobb szabi.su kiépítése a legeslegsür- 
efl,ebb leendők egyike. És itt nem is reflektá­
lok azokra a nagy szolgálatokra, melyeket e 
kollégium a tanárképzés ügyének tesz : tisztán 
CS8|; a tanárhiány szempontjából sürgetem ez 
intézet fejlesztését, mely évente ölven és még 
több ifjú erőt menthetne meg a tanügynek, a 
kik most más pályát keresnek, nézetük szerint 
könnyebb boldogulását.

De ismeretes dolog, hogy tanári körök­
ben nem az Eötvös-kollégium fejlesztőében 
látják a sok it viiatoit kérd is kulcsát, hanem 
azt hiszik, hogy a középiskolai tanárok anyagi 
javadalmazásának emelése a legbiztosabb szer 
a tanárhiány ellen. Bármennyire óhajtom és 
szükségesnek tartom, hogy a tanárok fizetése 
javittasíék és anyagi emelkedése kedvezőbbé 
váljék, azt még sem hiszem, hogy ezzel a la 
núrhiányon lényegesen segítve lenne. — 
Társadalmunk észjárása és világnézete, mely 
különben a külföldön sem jobb, okozza, hogy 
a műveltebb, maga-abh, vagyonosabb r a - 
legek nagyon húzódoznak 
a tanári pályától, melyről pedig a tényleges 
viszontok figyelmesebb vizsgálata alapján nem 
is a,hthatni oly biztosan, mint az szokás, 
hogy eo ipso kedvezőtlenebb, mint a cuegél- 
batés egyéb ágai. Persze, ha egy elsőrangú 
ügyvédet vagy orvost állítunk a középiskolai 
tanár melle, az elleniét kirívó: de hány első­
rangú ügyvéd és orvos van az országban es 
mily nagyszámuak e pályáknak az oly munká­
sai. akik kínosan küzdenek az élettel és sok­
szor csak ő z fajjel tudnak annyira ameny- 
rivire kényelmesebb jóléthez ! Aki a házassá­
gok statisztikáját figyelemmel nézi, megkapja 
e kérdésben is a kívánt főlvilagositást. Két­
ségtelenül emelni kell tanárain fizetését, de 
mm a tanár hianv miatt, melgen ily módon 
nem sokat lendítünk, han m iskoláink érdeké­
ben, mert a jobban javadalmazott tanár jobb 
tanár lesz, többet fog dolgozhatni saját üntnü 
velésem és egész erejét fogja nehéz es fontos 
hivatalának szentelhetni. Kedvezőbb anyagi 
helyzete kedélyére is jótékony hatással lösz, 
mert fölmenti őt az eleltel való küzdés alól, 
— megelégedetté teszi, és a megelégedés min­
den téren a sikeres munkásságnak egyik leg­
fontosabb garaneziája.

f.s midőn azt kívánom, hogy a tanár 
meglegyen eleg'dve sorsával es helyzetével,

sza'li Kálmán urnák is személyes jóbarátja 
volt — j, megboldogult Kállai János ursz gyiil 
képviselőt nem figurázza ki.

A miket e lenben a bohózat főalakjáról 
tnondett, azok c ak annyiban felelnek meg a 
va '-súgnak, hogy Kállay Ákosnak nagy bajusza 
'oil, liiiknezy és Kossuth elveit vallotta s en- 
11 1'igva mint orsz. gyűl képviselő, uem azou 

^oilou üli, melyen gabonát termesztenek, 
iunem áron, hol virágot termelnek. De miu- 
^ti a világ, ha clhervad is, magot hoz, a ví­
ztermelő a holnapot, a gabonatermelő a mai 
uP'-d 'Zolgnlja. A virágt rmuló tehát gúnyt 

“em érdeme'.
• 'kaz> Itogy Kállay Ákos párszor kürül- 

J"1 ‘olta bajuszát a füle körül, az is igaz 
’ • hügy Szerencsen egy pár atyafi megbá-
, Un (‘zl :> bajuszt, kételkedett ánnak ter- 
^ szeles voltában, miért is fogadtak egymás 

(:s oztári megkérték Kállayt, hogy hadd 
I LTSf ,ne8 közelebbről, de alig hiszem, 

tei'i, 'a a^‘ ízetlen tréfa tárgyává merte volna 
,0j,1 ,azl 11 azép bajuszt. N m az az embn- 
eritii i'Tc' ''yes.mt meg lehetett koczkáztatni, 
h ói “Z °^aláról mindenki ugyanis jól ismer

|j!e l[W ö is elment Borsiba, a Rákéczy 
I de _mh’k[áblának a leleplezésére, azt tudom, 

ar I térl vissza Ujhelyből és nem mondhatta 
He< >0°Y ‘Ügyen eredj a Rákócziddal«, mert 

I md gályát is hozolt onnan haza emlékül 
riioj: "Zvegy.' ma is kegyelettel őriz, A bö- 

I eltévedhetett UjheljLen a diszmagyar

lehetetlen teljesen mellőznöm a mai általánor 
elégedetlenség legfontosabb forrását : a rang­
sor kérdését, Nem szívesen említem, az utolsó 
eveknek e legtöbbet tárgyalt kérdését; de ez 
idő szerint képmutatás nélkül nem lehet hail- 
ratni a rangsorról, ha a tanárok mai hslyze- 
lérúl szólunk. Úgy az érdekelt felek mint ma­
ga a közoktatás kormány, mely e kérdésben 
is a legnagyobb jóakarattal visel étik a taná­
rokkal szemben, négy év óta foglalkoznak az- 
zal, hogy fából vaskarikát készítsenek, —■ ter­
mészetesen minden siker nélkül. Sem a mi­
nisztérium, sem maguk a tanárok nem tudták 
eddigelé a képtelen problémát megoldani, és 
a probléma kézzelfogható képtelensége kétség­
telenné teszi, hogy ez jövőben sem log sike­
rülni. Itt csak egy megoldás lehetséges és ezt 
a legveszélyesebben kell sürgetni : ez a rang­
sor beszüntetése. A középiskolai tanár nem 
beamier, a középiskola viszonyai nem szabá­
lyozhatók a hivatalok és hivatalnokok igényei 
szerint. A tanáiokat ki kell venni a rangsor 
Prokrusztes ágyából, melyben anyagi és szel­
lemi kínokat szenvednek. Talán nem csa'údom 
ha azt hiszem, hogy e meggyőződésre már 
maga a közoktatási kormány is jutóit — és 
min'hngy a tanárok ezt a meggyőződést már 
az 1893. IV. törvényezikk megalkotásakor is 
juttattak kifejezésre: nem marad egyéb hát­
ra, mint egy törvényhozási tévedést helvreü'- 
ni és a tarthatatlan uilapotnak egyszersmin- 
denkorra véget vetni, A rangsort okvetlenül 
meg kell szüntetni, még pedig minél előbb, — 
ezt a követelést nem lehet elég gyakran és 
elég erélyesen hangoztatni, ha a tanároknak 
viászaakarjuk adni a szü .séges békességét és 
megelégedést.

De nemcsak a rangsort kell megszüntet­
ni, el kell hárítani a jogos elégedetlenségnek 
egvébb forrásait is: kevesbíteni kell a rende- 
letoket s főleg tartózkodni az oly rendeletek­
től, melyek túlságosán belevágnak a tanárok 
magánéletébe és azon (elül még szükségtele­
nek is. A tanárok mellékfoglalkozása kizáró­
lag az iskola érdekeinek mértékével bírálandó 
meg : amíg az iskola kárt nem szenved, nin­
csen semmi ok arra; bogy a tanárokat erő­
szakkal visszatartsuk oly mellékfoglalkozások­
tól, melyek tehetségüknek és ismereteiknek 
megfelelnek és igen sok esetben a társadalom 
igényeinek szempontjából hasznosak >őt hely- 
lyel-közzei elkerülhetlenék. A kormányzat 
nem követhet el meggyőződésem szerint na 
gyobb hibát, mintha egyes kinövések alapján 
általánosító intézkedéseket bocsát ki. Ahol a 
hiba tapasztalható ott kell a bajt gyógyítani;

ruhájával, de ez nem gátolta őt abban, hogy 
a kegyelet adóját Rákóczynak le ne rójja. Un 
különben soha se láttam öt másként, mint 
egyszerű magyar viseletben és mondhatom, 
hogy frakkban még a mennyország kapuján 
sem kopogtatott volna. Diszmagyart én csak 
egyszer láttam rajta —• mikor eltemettük. De 
térjünk közelebbi részletekre, mindjárt kiderül 
hogy Mikszáth valami végzetes tévedésnek es­
hetett áldozatul. Mert hogy ő Kállay Ákossal 
az országgyűlésen szembe ült volna, mini 
képviselő az anochroniztnus. Hisz Kállay Ákos
1875- ben kimaradt a házból és azontúl n. m 
olt képviselő többé.

A szegedi árvízveszély későbben, talán
1876- ben történt es Mikszáth Kálmán ebben 
az időben vetette meg írói karrierjének alap­
jait, — mint szegedi újságíró ; —- őt aztán 
már csak az 1882-ik evben választották 
meg Erdélyben, Jlyefalvan országgyülé-i képvi­
selővé.

Ennélfogva találkozhatott ugyan Kállay i 
Ákossal, hallhatott is felőle valamit; társalog- | 
hatott is vele néhány óráig, de képviselőtársa 
nem volt és ől közelebbről nem ismerhette. 
És ez volt rá nézve az egyetlen enyhítő kö­
rülmény. mert ha ismeri vala, meg vagyok 
győződve, nem öltöztette volna azt a puritán 
jellemű embert bajazzóruhába és nem tán­
coltatta volna őt meg egy előkelő közön-ég 
előtt, túllépve a Icenda pue'ien határát.

de a többieket akik a botrányra nein szolgál­
tattak okot, békében kell hagyni. Minél kétség­
bevonhatatlanabb és kézzelfoghatóbb a közok 
látási kormány jóakarata a tanárokkal szembe 
annál sajnosabb a* oly eljárása mely a bűnö­
söket az ártatlanokkal ogyütt egyazon zsákba 
dobja és ezzel egyáltalában nem emeli a ta­
nári kar tekintélyéi az országban, Pedig e 
tekintélyre a tanárnak égető szüksége van, 
hogy nagy föladatának meg tudjon felelni, 
mert társadalmi állásával szoros kapcsolatban 
van tanító es nevelő tiszte, melyet hazánkban 
sajnos, úgy sem becsül meg a közvélemény 
igaz érdeme szerint. Igaz, hogy a közoktatási 
kormány minden egyes esetben nagy méltá­
nyos-ággal jár el és maga is készséggel eny 
bdi intézkedéseinek szigorát: csakhogy e 
részleges jóakarat nem sokat változtat azon 
igazságlalan és elkedvetlenítő Itatáson, melyet 
általánosító rendeletéi ok z nak,

A megnyitó után a társaság egyik leg­
szorgalmasabb és leghivatottabb felolva-úja : 
Waldapfcl János lelkes és tartalmas emlékbe­
szédben méltatta Volf György nevelői mű­
ködését.

Majd Kovács János titkári jelentéséhen- 
számot nd a társaság múlt évi müködé-éröl. 
Az üléseken különösen két kérdés került töb- 
szörüs és beható megvitatás alá; a tanfelügye­
lői szakvizsgálat és az igazgatói állás olyan 
rendezése, hogy az adminisztratív teendőkkel 
most elhalmozott igazgató főgondjál az iskola 
belső életének irányítása képezhesae.

Összesen 9 ülésen 15 felolvasás volt. A 
társaság megbízásából Hegedűs István sajtó 
alá rendezte Apáczai Cseri János paedagogiai 
munkáit de kiadására a fedezet az idén nem 
került ki. Tárgyalások folynak egy Msgyar 
Paedsgógiai Encyklopédia kiadásának módo­
zata felett, melyet a Társaság a múlt evben 
vett fel programmjába. —■ Kegyelettel emléke­
zik meg a jelentés a Társaság halottjairól : 
Szathináry Györgyről, Volt Györgyről és Szi­
lágyi Istvánról. R múlt évben 136 külsötag 
lépett be, s leszámítva a kilépett kot, 714 
külsőtaggal kezdődik az újév. A pénztárosi 
jelentés u'án a tisztviselőkre szavazlak.

A következő hároméves cziklusra megvu- 
leiztatták ! elnök lett Heinrich Gusztáv, alel - 
nökök : Hegedűs István, Erődy Béla és Vereby 
Karoly, titkár Kovács János, szerkesztő Né­
gyes! László, jegyző Trajtler Károly, könyvtá­
ros Szuppán Vilmos, pénztáros Gyulay Béla, 
ellenőr György Aladár.

TARKA ELET,
Jégről.

Folytatom hát róz-afüzér fonását - 
Közzé kötöm bele illő virágot 
Száz fajából a hfmpoms kelielynek 
Mámoritú szent illa ot leli lnek.

A kiket most felsorolok — hitemre ! 
Olyan mélyen benn varrnak a szivembe ! 
Mikor látom a szép grófnőt repülve! !
Hódolattal borulnék le előtte.

Zwirnfuss Anna, mosoly dereng a száján, 
Mikor végig fut a szeles jégpályán, 
Rucza-marschba követi az ifjúság 
Hogy ne lenne a leányban hátság ? ! !

Biztosító Várad! szép leánya,
Csak oly bájos, mint az edes mamája,
Ha kijönnek, korcsolyáznak egy kicsit, 
Halifaxnak emlékeit elviszik.

Főügyészünk édes rozmaring szála,
Sok férfi szív elszenderitő álma —
Ha kérdeznék, kinek adnám az almát ? 
Felkeresném a szép Ábrahám Inná'. . .

Zádor Vilma aranyszűke bajával 
Repül tova hoch I elegáncziávsl,
Nincsen annyi tenger csil ag az égen, 
Mint a hány szem kiséri őt ajjégen.

Ilutirai Pa ikának nincs párja,
Sem a jégen, sem a szép kreulz polkába,

«it’Wvsyi
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Mily ! bájosan lánctól, lejt a colooban,
Olyan kedves házilány az odúmban'

Az Istenek mikor szőkét alkottak,
A mértéknél mindnyájan úgy haboztak,
Ha hibátlan tökély lett vén szabások,
Olyan lennénk, mint a Wimmer leányok.

Legderekabb alezredea leánya,
Steiner Ilka a szépség e »iránya,
Végig repfil, átszáguld a tükörón.
Kiséri őt lépten-nyomon bóközön.

Bechert Ilon fekete bogár szeme 
Villámokat szór a néző szemekbe,
Itiazuk van — akik azlat danolják,
Nézd az anyát és úgy vedd el a lányát,..

Fúlekyné — patikárus szép neje 
Korcsolyázik — meg mulat is egyszerre, 
El.vvel-vágygyal futkároz a korcsolyán,
Áz öröm ül fehér márvány homlokán.

Varjas Mari vagy a szép Kovács Irén /M 
Hogy melyik szebb nem tadhatom, nem biz én • 
Csak azt latom — hogy a búgon sikerül,
És ilyenkor kedves arezuk kiderül.

Nánássynuk a nagy va»as boltosnak 
Vau egy lánya — kit virágként gondoznak . . . 
Nem féltik őt — ha a jégén fut tova . . .
Bájos kis lány a mosolygó Viola , . .

Itt vannak meg a Ganolfsky nővérek 
Imádói a jégpálya tükrének . . .
Szeretettel-önfeledten repülnek . . .
Édes sportnak mély üdvébe merülnek.

Pegazusom fonala most elszakadt,
Emlékemben több női arc* nem maradt, 
Akárhogy is feszítem az agy velőm 
Több bájos arez nem fordul benne elő.

Úgy is ludom — egyik részük haragszik 
Eljárásom coiifidensnck tartatik,
Pedig tanú legyen az a jo Isten ! !
Hogy én nádam szerényebb mar úgy sincsen.

A mit irtain a szivemből merítem 
A szép arezok tömkelegé hevítvén . . . 
Lemásoltam a mit nekem sugdosott 
Hisz én azzal nem csináltam haragot.

De ha mégis ily dolgot cselekedtem ? ! ! 
Elhilietik — hogy erte megszenvedtem, 
Hallatszott már holmi összeesküvés ! . . .
Ezer kartács-bomba, puska dördülós.

Nem ijedek én meg a lány haragtól !
Ki lelne a bíbor piros ajkaktól V ?
Mennél jobban pereg a nyelv, karomol ! ! 
Megbékíti ha édes csókot elrabol.

Füzetemből ha pár réz a kimaradt? 
Megengedem huzza meg a hajamat,
És írja meg egy aranyos levélben 
Hogy a neve nincs benne a füzérben.

Mostan pedig leemelem kalapom !
Bájos hölgyek kezeiket csókolom 1 !
Ne vágjanak hozzam nehéz vasalót.
Tartsák meg jó emlékükben 
A jégpályán örömökben 

Ez t a szegény
Aszalót.

Huszonöt vétkes.
Dcbrcczcn, január 20.

—- Monstre »ajlóper. —
Tegnap hajnalban 3 órakor ért véget 

Lőrinczi István hivatalából elmozdított 
kenéztől jegy/ő állal lioóz Ferencz és 24 társa 
kenéztől (Szabolcsmegye) lakosok ellen indítóit 
sajtóper tárgyalás i.

A tárgyalásra tehát, nem kellettek napok 
s nem volt szükséges a törvényszéki épületet 
szállodává és vendéglővé átalakítani, mim azt 
egyik szellemes és jóstehetségéről hires laptár­
sunk vitatta. Elég volt ahhoz egy nap is. Ejféli 
tizenkettét kongatott az éra, midőn magánpa-

naizosnak, ki maga képviselte éles széke y
eszével saját érdekeit es a nagy tehetségű védő dott 
ügyvéd, Benedek Jánosnak beszédei-e hangzottak 
A 16 órás figyelemben kifáradt esküdtek e 
három kérdést bocsátott a bíróság oly formán 
hogy a 2-1 k és 3-ík kérdést mindent egyes 
vádlottra vonatkozólag ismételtek, úgy hogy 
összesen 51 kérdésre kellett az esküdtszéknek 
feleletet adni.

Az első kérdés az volt, van o rágalmazás 
az inkriminált közleményben ? 11 igen 1 nem 
volt a válasz. 3-től 26-ig terjedő kerdesek a 
szerzőségre vonatkoztak. Liszt Gézát és Oldal 
Pált kivéve, minden többi vádlottat illetőleg 
12 igennel felelt az esküdtszék. 27-től ol-ig 
feltett kérdésekre ugyancsak Liszt és Oldal 
elvételével valamennyi vádlottat vétkesnek 
nyilvánítottak még pedig U szóval 3 e!!frV 
Ezt a verdiktet az esküdtszék elnöke, Elek 
Lajos főiskolai tanar haünali 2 órakor hirdet 
te ki.

A közönség némán fogad'a áz eredményt 
a mely laikus és jogász hallgatóságot egyformán 
meglepeti, annyira váratlan volt

Magánvádló, nki mögött hitvesi kitartás­
sal és szorongó aggodalmak, lei-fel csillanó 
remények közt ült kezdettől fogva végig a fe­
lesége, hálás köszönettel vette az esküdtszék 
Ítéletét.

A büntetés kiszabásánál különbséget kér 
tétetni a vádlottak között, aszerint amint az 
intelligenciához tartoznak vagy nem. Fogsá­
got és pénzbírságot kér a lelkészekre és a 
többi ietelligens vádlottakra, az egyszerű 
föidmivelökre pedig akisét amazok búj lógat­
tak tel ebene, — csak pénzbírságot.

Neje súgja neki ; a kártérítés !
— És azonkívül kérem részemre a kár­

térítés megállapítását is. Ezzel fejezte be Ló­
ri nczi kívánságait.

Ezután Dr. BenewK János félsorolván 
az enyhítő körülményüket és bejelentvén sem­
miségi panaszai a bíróság, a büntetés kisza 
basa végett visszavonult. Csaknem három óra 
mull, midőn lgyártó Sándor a törvényszék 
elnöke kihirdette a bíróság Ítéletét, amely a 
rágalmazásban vétkeseknek kimondott vádlot­
takat egyenkint .észint 50 frt fő-, és 20 frt 
mellék, részint 20 frt fő- és 10 frt mellék- 
penzbüutetessvl sújtja, ezenkívül k tolezi őket 
magán vadló ró-zere 300 frt, továbbá 163 frt 
eljérási költiég megfizetésére. Az ítélet

Később megkétszerezett éberséggel örkő- 
a csősz, ennek daczara mindég jobban 

jobban fogytak a szőlő karók. Úgy hogy kötél 
600 darabra rúgott a hiányzók száma.

A csősz bosszúsága és ébersége errs el. 
érte azt a fokot, melyet egyébiránt netovább­
nak is szoktak mondani, minek avval adott 
kifejezést, hogy fiát is felsxólitvtta az örkö 
désre, ki katona ember volt s el tud bánni j 
fától vajjal-

De hiába vártak őrhelyükön, nem jött a 
vendég. Tegnap éjjel végre történt valami.

Ismét recsegni kezdett a szőlő 
és pedig két huszár lábai alatt.

A csősz és fia kiugr tt rejtettéből s i 
rneglepe't vitézek előtt tlermett, hogy elfogja 
őket- Dulakodás támadt k'szőttük, végre a 
czősz fia oly izmosán megragadta az egyik 
vitézt, hogy az kénytelen volt megadni magái, 
A másik elfuiotott.

a csőszök mindenek előtt elvették a hu­
szár kardiát, szóval annak rendje és módja 
szerint lefegyverezték. Bevezettek a szobába s 
itt nagy meglepetésükre nem is emilyen amo-

venyige

lyan közlegényt, hanem két csillagos képiárt 
láttak maguk előtt. Később megtudták tőle 
hogy Oláh a tisztességes neve.

De ezután következett a java. A meg- 
ükött huszár negyedmagával visszatért s kö 

vetelték a fogoly kiadását.
Ez azonban nagyon természeten nem tél 

jesitették a csőszök, miből újabb küzdelem 
fejlődött ki. Szerencsére a kertben többen fi­
gyelmesek lettek a csete-patéra, a csőszök kö 
ré seregleltek s az lett e dolog vége, hogy a 
hirvieő vitézt is elfggták Pap György közle­
gény személyében. A többi katona megugrott.

Kovács a vitézeket ma atadta a katonai 
hatóságnak, hol méltó jutalomban fogják ré­
szesíteni őket, kik daczára az enyhe időjárás­
nak, kalandos falopásra vetemedtek. A katonai 
hatosag utasítására a csősz ma a mezörea- 
dőrségnél is jelentéit tett az esetről.

a
„Nyirvidék1- ez. lap elén közzéteendő. Viszont 
magán panaszos a felmentett két vádlott re 
szere 20—20 írtban eimarasztaltatott, kárté­
rítési követelésével pedig elutasittatott. Lőrio- 
cxi tisztelettel megnyugodott, a vádlottak vé­
dője pedig semmiségi panasz,ijeleniett be. 
Lörincxinek februárban még két más sajtó 
pőre lesz a debroczeai esküdtszék elölt, rész 
ben ugyanezen vádlottak ellen. Tehát a vi­
szontlátásra !

Fagyos huszárok.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31
A Varga-kert szemfüles csősze, Kovács 

János régen tapasztalta, hogy a kertből módfe­
lett fogynak a szőlőkarók.

Kivetette hát a hálót néhány héttel özé­
től l, hogy megfogja a furfangos tolvajt1 
ki az ő eher figyelmét nagyon sok esetben 
kijátszotta.

Nem soká kellett állani egy éjjol leshelyén ; 
ropogni kezdett a száraz venyige s nagy 
meglepetésére egy huszár alakjának körvonala 
rajzolódott szeme előtt. A vitéz nem volt 
válogatós, hanem egyre-másra: ahogy keze 
ügyébe került ölre szedte a jó szőlőkarókat 
s vinni akarta, hogy befütsón vele otthon a 
kaszárnyában.

Kovács sem volt resl, hősies el zánt- 
sággal a vitéz elölt termett, megfogta a 
gallérját s egy csapással kilökte kezéből a 
szőlőkarókat.

A huszár sem ijedt ám meg a maga ár­
nyékaiéi Kihúzta kardját s annak lapjával 
clrnkla a szegény csőszt irgalma'lanul. Evvel 
kereket oldott.

I
1

Újdonságok.
* A függetlenségi párt intéző 

bizottságának tagjai ez utón is felke­
rülnek, hogya Függetlenségi kor helyisé­
gében holnap délután hat órakor tartan­
dó ülésre minél nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjenek.

* Az izr. hitközség tisztujitasa Nagt 
kapaczitálás és korteskedés előzte meg az 
izr. hitközség 50 tagú képviselőtestületének 
megválasztását. A szavazás tegnap d. e. zaj­
lóit le a kisuj-utezai izr. elemi iskola hely­
ségében. Szavazati jogával 249 választó élt. 
kik mindannyian személyesen adták át > 
szavazólapjaikat a válaiztási bizottságnak, r - 
12 órakor dr. B a k o n y i Samu választ« 
elnök berekesz'ette a szavazást s a szavaz»1 
szedő bizottság nyomban hozzá fogott a a!li 
vázátok összeszámolásához. — E muiiUna 
csak éjfél után 2 órakor lett vége, amikor J 
Bakonyi elnök a hitközségi tagok nsg 
érdeklődése közben kihirdette az eredmény 
E szerint a képviselőtestület tagjai le 
Dr. Popper Alajos 225, Weisz Sándor ---i 
Reichmann Áriról 215, Dr. Bakonyi 
211, Kőim Adolf 191, Dr. Szántó Sámuel lö'- 
ifj. Scbwarcz Vilmos 185, Biedermann , 
183, Katz Jakab 182, Kosinger Lajosildi 
Popper Mór 173, Deutsch Adoll lJ^'J^05®Azie[ 
Dániel 164, Drucker Mór 102,
100, Weisz Lévy 153, Hidvéger 
Bechert Manó 150, Reich Herman 
Lajos 144, Preizer Salamon 144,
(Ürüli) Bertalan 143, Hochfelder Jakab^ ^

Stern Józ« 
Mihály 1°2;

149, A*
144, Dr. Balázs

Hochfelder Jakab
Hartstein Péter 142,’ Lichtschein Sámuel 
Zelenku Sámuel 140, Márkus Miksa -fi 
Jakab 138, Fischer Adolf , 135, M«'«gg 
Mór 125, Darvas Izidor 124, Hirsch le ^ 
121, K ein Márton 120, Liederman M háii 
Keiner Adolf 119, Weinberger Lajos ^
Gsengeri Ferencz 116 Torai tar as fC,
Bal lányi Miklós iU Fürst Ódon 1 °-S b#rg 
M L. 107, dr. Freund Jenő 10/, Vllmos 
Adolf 102, Roseufeld Mór 100, Berger 96, 

97, Roienfeld Márton 97, Franki I-eren
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Schneer Sámuel 88 Csengeni 1. 87 és SorgerJó- 
z»el 87 szavazattal, l’ótiagok : Rosenberg József 
87, Dr. Fejér Ferencz 84, Hoffmann Sándor 83, 
Eríier Vilmos 82, Kötni Lipót 82, Lukács Ár­
min 81, Ktnerich Arnold 80, Adler Simon 7G, 
Dr. Kemény Mór 70 és Ormódi Lajos 75 
szavazattal.

* A Csokonai-kör rendkívüli ülése. A
Csokonai-kor választmánya holnap délután 5 
órakor a kör helyiségében rendkívüli ülést 
tart, amelynek tárgya a debreczeni Kaszinó 
Kaz nézi pályázatára beérkezett müvek olbi- 
raiáia és a jövő évi pályázati feltételek meg­
állapítása lesz.

' Árvák vagyona. Komlóssy Arthur 
főjegyző, Hészler Karoly árvaszéki elnök, dr. 
Magos György tb. főügyész, Kovács József 
ügyvéd, városi bizottsági tag és Harangi 
László h. számvevő tegnap d. u. véletlen 
pénztár vizsgalatot tartottak a városi gyátn- 
penztárban. Az alkalommal 1.270,633 (rt 59 
kr. árvavagyoot találtak a pénztárban. E 
tekintélyes összeg következőleg oszlik meg: 
kpénz 16,483 frt 97 kr., pénzérték 723,033 frt 13 
kr. (ebből 158,175 írt tpénztárakban elhelyezve) 
értékpepir 30837 rt 77 kr. kamatozó kötvény 
401005 frt 85 kr, nem kamatozó kötvény 
109.743 fit 20 kr, ékszer 1528 frt 97 kr. Á 
gyámpénztár példás rendben kezeli a debr. 
árvák reábizott vagyonát.

* Halál a kocsi kerekek alatt. — 
Borzasztó halállal múlt ki szotnbatgn este 
Újvári Imre földbirtokos kocsisa Szekeres 
Jaros b. sámsoni illetőségű 21 éves legény. A 
matat utun öt lovat hajtott nyeregből, a sze­
kér trágyával volt megrakva. A városi tégla­
gyár és ,i Látóképi csarda között még eddig 
ki neta derített ok miatt a szegény kocsis le­
gény lebukott a nyeregből s a 15—18 mázsa 
suiylyal megterhelt szekér kerekei alá került, 
a melyek fején, mellén egész testén hosszá­
ban keresz'ül mentek. A szerencsétlenséget a 
czirkáló 1 -vas rendőrök volles észre akik d. u. 
5 ura tájban a váios felé igyekezve, egy 
gazda és kocsis nélkül csendesen ballagó öl­
lovas szekeret találtak magukkal szemben az 
országúton. Keresni kezdték tubát a kocsist s 
a város fele kutatva — a szekértől 500 lé­
pésnyire az országúton egy holttestre bukkan­
tak, A halottfeje iszonyun 
üsszevoltroncsolva Kevés­
sel azután Kiss Gábor gazda jött szekéren 
arra felé, aki felismerte, hogy a lovak és a 
szekér a nászáé Ujváry Imréé. A lovas ren­
dőrök nyomban jelentést tettek a IV, kér. ka 
tanyságnál ahol intézkedtek, hogz a hulla, 
amelyről még akkor még nem tudták szeren 
cs-:tlenség, avagy bűntény áldozata;e ; egész 
t'jjel őrizet alatt maradjon. Tegnap a kir 
iigypszség átirata folytán Harsányt 
Gusztáv törvényszéki vizsgálóbíró Szent- 
pótért Ferencz r fogalmazó és dr. B a I 
k á n y i Ede orvos megjelentek a helyszínén 
s gtt megállapították, hogy Szekeres János a 
szerencsétlenség halottja. Nem tueni elálmo 
sodott-e, vagy pedig mert reszeg volt leszedő! 
a nyeregből ; miközben lába felakadt a nye 
regben s egy ideig úgy vonszolták a lovak to 
v.tbb,— inig végre a széhs mély kerékvágás­
ban csúszó fejen keresztül gázoltak a kerekek 
t\'. iszonyúan összeroncsolt hullát a kórházba 
szállították, ahol ma felboticzolják, hogy a 
belső sérüléseket ni gállapitsák.

* A népkonyha javára. A debreczeni 
tímár ifjúság köréből, a mai napou a nép­
konyha számára 8 frtut küldtek be hozzánk. 
Szerkesztőségünk e szives adományt rendelte­
tés i helyére juttatta.

* A polgári-kör bálja Fényesen sikerül 
a d-threczeni polgári-kör által rendezett táue- 
vigalom tegnap este az »Arany Bika» nagy 
termében. A szép magyaros mulatságot Kon­
caik Lajoi váro-i tanácsnok, a kör elnökr- 
nyitotta meg Szentessy Jánosn val, 
Az első négyest iniulegy 130 pír tánczolta a 
másodikat pedig jóval többen Dicséretreméltó 
bogy a tanezrendbe a bálrendező bizottság 
felvette « régi szép magyar tauczokai, miut 
a lakodalmas magyar keringő, lakodalmas há* * 
főm a tánc* stb. A zenél R á c z Károly 
országszerte hires prímásunk szolgáltatta. Á 
kedélyis mulatság pezsgő jókedv mellett a

hajnali órákban ért véget. A jelenvolt hölgyek 
névsorát térszüke miatt holnapi számunkban 
közöljük.

* Betörés. Szombaton éjjel 2 órakor a 
Gebauer-féle érez koporsógyár irodáját akarták 
feltörni, a fakereskedő társulat éjeli őre Ná- 
nási figyelmeztette a Gebauer gyár Csincsér 
nevű éjeli őrjét, hogy alkalmasint idegenek 
lesznek az udvarban el bújva amit kettőjüknek 
sikerült is rejtek helyéből 5 lövéssel ktriasz- 
taui a 3 idegent, akik a homok-kert hátsó 
részén és a rasati terítésen el menekültek.

* Gazdasági felolvasás. A gaxdaoági 
egyosülel által rendezett szakelőadások közül 
tegnap este Ferenczy Ferencz gazdasági tan­
intézeti tanár tartotta meg az álattenyesziés 
és takarmányozás szabályait tárgyazö előadá­
sát. — Aszakelőadás elsősorban 
az alapismeretekkel foglalkozott, úgy az állal, 
mint az annak táplálékál szolgáló növényekre 
vonatkozólag. Az állati szervezet s a növényi 
alkatrészek ismertetése után nagy szaktudá-sal 
foglalkozott az előadó az állat mikénti táplá­
lásával : miként és minő mennyiség adandó a 
különböző korú állatoknak, mily eljárási kell 
követni a gazdának az egyes takarmány ne­
meknek az állat táplálására felhasználásánál. 
Szólt a takarmány eltartásáról, az állatnak 
zöld és száraz takarmánynyal táplálásáról. Az 
előadó tanárt szép számú közönség hallgatta, 
de most sajnálattal tapasztaltuk, hogy gazdál­
kodóink közül kevesen jelentek mcgl holott 
ezen szakelőadásokat a gazdasági egyesület 
éppen a gazdaközönség gazdaszati ismeretednek 
fejlesztése végett rendezi. A február 5-én 
tartandó szakelőadásoa a gazdasági malmokról 
fog ifj. Sporzon Pál gazdasági tanintézeti tanár 
ssólani.

* Pincze tűz: Az éjjel Füleki Pál nagy 
péterfia-utezai gyógyszertárának pinezéjében 
ismeretlen okból tűz támadt. A tűzoltóság, 
liogv elfojtsa az összes nyílásokat betömte és 
éővid idő alatt elaludt.

* Elhunyt bankigazgató. Fischer 
Nándor György az »ztrák-Magyar Bank 
debreczeni liókintéze ok nyugalmazott igazga­
tója, aki uegyon ev.g állott a debreczeni fiok- 
intezet élén, tegnapelőtt Teleky-utczai Ír ka­
sán rnéglialt. Temetése holnap délelőtt 10 
órakor lesz Az elhunyt általánosan ismert 
alak volt Debreczen város társadalmában s 
ezért váratlanul jött halála, amelyet mind­
össze bárom napi betegség előzött meg, szé­
les körökben keltett őszinte részvétet. Rava­
talát, amely egykori lakásának egyik fekefe 
p isztóval bevont és gyászdrapériákkal, dél­
szaki növényekkel diszobában van felállítva, 
a város előkelőségei közül számosán látogat­
ják. A gyászesetről a cialád a következő 
gyászjelentést adta ki : Mély fajdalomtól meg­
tört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó apának, 
páratlan jó nagyapának, apósnak és áldott 
jó emlékű rokonnak néhai FISCHER NÁNDOR 
GYÖRGY nyugalmazott bankigazgató és 
főellenőrnek f. hó 30-án éjjel, életének 7L-ik, 
özvegységének 2- k évében, 3 napi szenvedés 
után történt gyászos elhumtát. Felej hetetlen 
halottunk hült tetemei február 1-én, d. e. 10 
órakor fognak a róni kalb, egyház szertar­
tása szerint a Teleki-uteza 2170. sz. háztól a 
Sz-’nt-Anna temetőben levő családi sírboltban 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent­
mise áldozat pedig ugyanazon nap a temetés 
alkalmával a róm. kath. templomban fog az 
egek nrának bemutattatok Mely végtisztesség- 
tételre rokonainkat, barátainkul, az elhunyt­
nak jó ismerőseit szomorodott szívvel meg­
hívjuk. Debreczen, 1898. január 30. Bánatos 
gyermekei: Mária özv. Bay Gáborné, Leona, 
József és Gabriella gyermekeivel. Gizella 
férjével Kovács Gyulával, Anna, Gizella, 
Gyula, Dániel és Béla gyermekeikkel, Anna 
Lipót é* számos rokonok nevében is. — Az 
örök világosság fényeskedjék neki! A temetést 
»Gebauer« Errzkopursú-gyár ternetk. intézet 
rendezi.

* A népkonyha, mint a légáldásosabb 
intézmény működig a mostaoi Ínséges időben 
Az utóbbi napokban az ott étkezőn száma 
170—190 között váltakozott. Ezeknek legna­
gyobb része ingyenes ebédben reszesü . lamé- 
telten felhívjuk közönségünket a szives ada­

kozásra íkár pénzben, akár természetben. A 
népkonyha felügyelete tárgyában a következő 
felhívást v»ttük : Tisztelettel kérem a nőegylet 
választmányi tagjait, hogy naponként ketten­
ketten összeállva a népkonyhában délelőtt 
fél 12 órától 1 óráig a szokásos felügyeletet 
gyakorolni mindannyian »ziveskédjenek. E 
szélből tájékoztatás végett is jegyezzék alá a 
kibocsálottt Ívre, hogy február hónap mely 
napján óhajtják a felügyeletet gyakorolni. E 
tiszt teljesítésére különben fölkérem n nőegy- 
lej minden egyes önként ajánlkozó tagját is. 
Sztveske ijenek a népkonyhát megtekinteni és 
neveiket a felügyeletet illetőleg ott kitett ivrei 
f Ijegyezni. A népkonyha a Nagy-Cs'pó-uicza. 
Kovács kaszárnyában von. Debreczen, 1898i 
jan. 31. Veresné Szzthmáry Teréz nőegyle t 
elnök.

* Két körkép. A mióta a junius 8-iki 
diszfclvonulás körképének megfestéséhez Eisen 
hűl hozzáfogott, azó'a állandó arczképfestő 
müteerem vau berendezve a kürképtársaiág 
városligeti palotájában. Eddig már is több 
száz arczképet fezt ttek meg s folyton érkez­
nek a vidéki bandérium tagjai Budapestre, 
hogy lehetőleg eredeti fölvétel után hü arcz- 
képpel legyenek megörökítve azon a nagy kör 
képén mely az ezredévi ünnepei legntgyobb- 
szerü mozzanatát fogja visszatükröztetek A 
vidéki urak valamennyien föl szokták hasz­
nálni az alkalmat arra, hogy a most kiállí­
tott nagy körképet „Krisztus a keresztfán éa 
Jeruzsálem« megtekintsék s valamennyin el­
vannak ;..gadtatva ama nagyszerű benyomás­
tól, melyei bennük e kép kelt.

* A debreczeni önkéntes iskola. A 
Lieh’blau Albert igazgatás» alatt álló önkén­
tes iskola szervezeterői szóló jelentést a vá­
rosi tanács felterjesztette a közoktatásügyi 
miniszterhez. A jelentés, illetve szervezett 
mi- szteri fúváhagyással ma érkezett vissza. 
A debreczeni önkéntes iskolát a kultuszmi­
niszter a debreczeni tankerületi főigazgató 
felügyelete alá osztotta be.

* Értesítés. A Zion debr betegsegelyző 
egylet elöljárósága ezennel közhírré teszi, rm 
szerint mindazoknak kik az egylet kötelékébe 
belépni óhajtanak és ebbeli szándékukat f. hó 
15-től febr. 15-ig bezárólag az egylet vezető­
ségénél bejelentik, a.: alapszabályokban meg- 
allapitoV. 3 frt feiveteli díj fizetése alul fel­
mentetnek. Bővebb felvilágosítást készséggel 
nyújt az egyleti titkár az egylet hivatalos 
helyiségében (Piac 1903 az,) naponta d. u- 
5—6 óráig. Az olőljárósug.

* Kérelem. A filléregyletnek február hó 
5 én tértandó tea-estélyére szóló meghívók 
a nagyérd -nü közönség kezei őzütt vannak 
már. Mindaznltal megtörténhetett, hogy egye­
sek tévedésből vagy hiányos ezitűzés miatt 
meghívói nem kaptak. Azért teljes tisztelettel 
kérjük mindazokat, kik az emlvelt okokból 
meghívót nem kaplak s erre igényt tartanak, 
szíveskedjenek ez iránt az agost. hitv. ev. 
leikészi hivatalhoz (Miklós-u cza 1905—6. sz.) 
fordulni. — Kiváló tisztelettel Az elnök-ég.

* Hölgyeknek csinos és elegáns utezui, 
báli ős monnyasszonyi ruhákat, belépőket ké­
szít— jutányos áron— a legújabb divat szerint 
felelősség mellett Kronoritz Untild Budapestről 
Nagy-uj-utcza 1707. szám, (Weinberger Lajos 
ház.)— Angolruhákat különös figyelembe ajánl

* Helyreigazítás. A reggeli újság mai 
számában azt közölte, hogy Dunait a csie-ogó- 
beli korc-márost dohányoséinpészoten érték. 
Dunai a hirt levesnek mondja, mert nem az 
ö. hanem a Kövesi korcsmájában történt a 
csempészés. Ö köteles itt felszólalni, mert 
nyu almazott pénzügyőr s nem csak jó hír­
neve, de nyugdija is veszélyeztetve van a 
téves híresztelés által.

Uj fém. Edison véletlonségből egy uj fe­
met fedezett fel, a mely vassal elegyítve oly 
ümveuyt ad ki, mely az öntött vas és a ko­
vácsolt vas előnyeit egyesíti ina.óban. Edison 
egy bizonyos mennyiségű vasat Ga- 
tmanyeába küldött, hogy megolvasszák. Itt 
azonban, mikor az olvasztott vasat kalapá­
csukkal szét akarták tárni, nagy csodálkozá­
sukra azt talállak, hogy u legetúseuo ütések­
nek sincs hatásuk. Ezt a különös dílgoi tud­
tára adtak, ki mindjárt sejtette, hogy abban a



a—BBWW
■-' ......

,»«•*- üíaj

1898. január 31

vasanvagl.au még egy más fém js MUlalha o 
lesz Számos vegyész kísérletei bizonyítottak 
aztán be, bogy tényleg agy is van es Edison 
uj fémet fedezett fel.

KÜLFÖLD-
Kínai élet. Mulatságos dolgokat irt haza 

szüleinek egy német matróz, ki most Kiav- 
esauban van a nemet hajóhaddal. A helyzet 
Írja felette kedvező es az élet sem o.yan rósz 
Kínában, mint a milyennek rendesen képzelik.
I I.nagyobb mulatságot természetesen a czop- 
fns nemzet fia. okozzak, kik egész nap kort., 
löt ünk ólálkodnak édes semmittevésben, b-g- 
nagy. bb örömük akkor volt, ha egy üres soros 
„a.aczkut dobtunk oda nekik; rendszeres do- 
1 a kodás keletkezik olyankor köztük, míg vegre 
az egyik szerencsésen megkuparitlia ja. h>u 
dolga "ilyenkor, hogy megtölti vízzel és iszik 
belőle. A társainak csak szagolni adja de ke- 
zükbe nem adná a világért sem. A nyelvüket 
egyikünk sem érti és igy ha értekezünk vein., 
mulatságos félreértések keletkeznek, lgv nem 
rég egy társam czölöpöket akart a földbe verni 
vs egy mellette álló kinaitól különféle jelűkké 
baltát kért, hogy a fát kihegyesitse. A kínai 
úgy értette, hogv a czölöpöket be anarja má­
zolni s nemsokára cgv nagy ecsettel és sárga 
festékkel jelent meg. Az utmutató-fákat pedig 
akasztóiknak tartják.

A. prágai német egyetem áthelyezésé. 
Leilm ritzben akadémiai gyűlést tanullak, me- 
lven a két prágai fői -kólából 800 diák vo.t 
jelen. A gyűlés a következő határozati javas 
latot fogadta el : A prágai két német fő- 
iskolának csehországi német területre való 
athelyezése valamennyi mérvadó tényezőtől, 
különösen a német képviselőktől minden tör­
vényes eszközzel szorgalmazandó. A diákok­
nak" azonban mindaddig, mig a főiskolák át 
nincsenek helyezve, feltéve, hogy akadémiai 
szabadságaik és jogaik gyakorlásában bizto­
sítva vannak Prágában kell maradniok es a 
főiskolák látogatottságit elő kell mozdítaniuk.
E határozta az akadémiai gyűlés, hogy »z 
előadások látogatásának beszüntetését addi_ 
folytatja, míg a jogál lapotok a két főiskolában 
helyre ninc-enek állítva és a kormánynál, 
utolsó határidőül jau. 31-ének deli Iá óráját 
tűzi ki. A tegnapi nap folyamán az akadémia 
gyűlés deputacziót küldő t Ausztria valam-nnyi 
nemet egyetemeihez, hogy az összes német 
dia ;,i!c szolt iaritá«at eszközöljék ki e kérdi 
h mi es a fői.kólák német diákjait szintén 
sztrájkra b rjak ha hétfői délig a prágai ne 
mid diákok követeléseinek nem tesznek cleg-1.

A fejetlen Kréta.
A Daily Telegraph konstantinápolyi tu 

cinsilója a pontos informáczió alapján ismerteti 
a György herczeg főkormányzói kijelölésével 
teremtett helyzetet. A szultán emlékiratot kül­
dőt! Szinovjev orosz nagykövetnek, ki az em­
lékirat tartalmúi megt-legre!á;t,. a ezárnak, A 
szultán ebben az irataban kijelentette, hogy 
nem fogadhatja el Oroszország javaslatát nert 
ellenmondásbi hozná nemzetének akaratéval 
(;s mert a javaslónak kizárólagosán az a czélja 
hogy Krétát Görögország kezelje ju tassa. A 
»gúltán még csak azt sem teheti, hogy a .ja­
vadatot miniszterei elé terjeszsze, mert a ja­
vasat vet a török nemzeti érzés es Törökor­
szág tekintélye ellen. Azonban a ezár iránt 
való tiszteletűnek jeléül arra kori őt, hogy egy 
ortodox tőrük a alvalót hozzon jav islatba s 
megígéri, h 'gv ezt a jelöltséget minden erejével 
támogatni fogja. A czár erre azt üzente a 
szultánnak, hogy emlékiratát nem tekintheti 
az ü 'v elintézésének. Camaon franezia nagy 
kővd’l múlt pénteken kihallgatáson volt a szul­
tánnál : a nagykövet sürgleen korle György 
herczeg jelöltsegének elfogadását, tie a szultán 
ugyanazt a választ adta neki egyúttal azt a 
reményét fejezte k1, liogy a czár nem log ra­
gaszkodni a kérdésnek ily megbotránkoztató 
és lehetetlen megoldásához. Azok közben a 
brit nagykövet utasítást kapott kormányától, 
hogv Oroszország képviselőivel együtt igyekez­
zék" Gi szultánra ha ni. hogy az orosz javasla­
tot haladekta'anul fogadja el, Ezzel szemben

Becsből azt jelentik, hogy Goluhovszki gróf ki 
jelentette a bécsi tőrök követnek, hogy heroncz 
József uralkodó nem helyesli a megoldásnak 

I ezt a módját s hogy Németország is Ausztria 
Magyarországhoz csatlakozik és azt tanácsolja 
a szultánnak, hogy utasítsa vissza György 

: herczeg jelölését, mely Krétának Görögország- 
I (ól való annexióját csak idő kérdésévé, sőt a 
legközelebbi jövő lényévé tenne. A tudósító 
igy végzi: így tehát a hatalmak uj csoporto­
sulása "áll előttünk, mely azt bizonyítja, hagy 
a/, európai konczert a inul lé. Senkinek sincs 
arról fogalma, hogy a hatalmak hogyan fogják 
Tesszália kiürítésének kérdését elintézni, mert 
a porta bizonyosan nem fogja ezt a tartományt 
kiüríteni, ha ráerőszakoljak a görög herczeg

A londoni diplomácziai körökben a kié­
lni kormányzó kérdésére vonatkozólag azt 
hangoztatják, hogy nem igaz az a h t. hogy » 
londoni, párisi és római kabinetek egyetertöleg 
elfogadtak György görög herczegnek a krétai 
kormányzóságra való jelölését. A nevezett 
kabinetek mindössze azt jelentettek k*, hogy 
arra az esetre, ha az összes nagyhatalmak 
megegyeznek György herczeg jelölésében, ók 
szintén támogatni fogják a jelölést. György 
herezeg jelölésének elfogadására pedig Ger- 
linben in gyón kevés kilátás van.

György görög herczeg főkormányzói je­
lű Vége sok gondot okoz a német külügyi 
kormánynak. Attól félnek, hogy a görög her­
czeg egy szép napon kiköt Kreta szigetén s a 
nemzetgyűléstől megválasztatja magát főkor­
mányzónak. Az a kérdés tehát, vájjon az Ol­
denburg hadihajó üdvözölje-e a rebedis lobo­
gót es nem volna-e jobb, ha egészen vissza­
vonulna a szigettől.

Kopenhágából azt jelentik, hogy György 
herczeg februárban sorra meglátogatja az 
európai udvarokat s főkormányzói jelöltséget 
figyelmükbe fogja ajánlani ; a herceg jelöltsege 
ezzel felhivatalos színben tűnik fel.

IIIODa -GM.
Az utolsó rózsa. Thomas Moorenak az

angolok leghíresebb lírikus költőjének egyik 
legszebb költeménye : »Az utolsó rózsa« egy 
fiatal leány közvetett sugallata következtében 
keletkezett. Offergeld Amália volt. a leány ne­
ve, aki Aachenben született és csak 13 őszien 
dús korában kerüli egy londoni megánintézet- 
lio, a melyet Thomas Moore nővéré vezetett. 
A költő sokszor meglátogatva a nővérét és a 
tanulókkal is megismerkedett. Egyszer a mint 
valamennyien egvü t ültek a kertben együt a 
kis Amalia felugrik, letép egy rózsát és eda- 
tüzi a költő gomblyukába ezekkel a szavakkal 
.Most átadom önnek az utolsó rózsát • ked­
ves illa'os nővérei, mind mind nincsenek töb­
bé.. Gyér nekem - felelt Thomas Moore 
milyen szépek voltuk a te szavaid, Ma egy 
költeményt vök róla neked fogom Ajánlani 
És a költő megírta »Az u'olsó rózsát« yA let 
ány később mikor megnőtt, Charles Köbler- 
hez ment férjhez Londonban, később leánya­
ival Amerikába költözött ahol — mint érusö 
lünk - nemrég 1)2 éves korában meghalt. 
Személyesen ismerte meg Blüchert. Waterloo 
győztesét a ki sokszor tartotta mint kicsiny 
gyermeket ölében s ném egyszer ajándékozta 
m»g gyümölcscsel vagy édességgel.

Maupassant honoráriuma. Egyik ked- 
venez mondása volt Guy de Maupasssnt-nak, 
hogv az Írónak három dolo hói nincs haszna, 
helyesebben három dolog után nem érdemes 
törekednie. E hin in a következő : rendjel,
. kailém ai tagság es a Revue de Dux Mon- 
des-ba való dolgozás. Ismeretes dolog, hogy 
Maupassant ez u’ óbbi tételt megczáfolta, a 
inennyiben egy utolsó regény, a Notre Coeur 
éppen a Kevue-hen jelent meg. Most nyílva 
no'ságra került az a szerződés, me yet Mau- 
pazsoot ez alkalommal a hires folyóiraital kü­
lön- E szeiint az iró kötelezte magát, hogy 
minden évben legalább tizenöt nyomatott ol­
dalt. ad a Hevítenek, a miért o’dalonkint 1500 
frank honoráriumot kap. A tizenöt oldal tisz­
teletdija tehát 22.500 frank lett volna, a mi 
meglehetős jó díjazás.

1848. Jókay, Bródy, Rákosi 1848-ámk 
Vili. és IX. füzetét képtuk meg ma. Immár 
deczemberben járnak a trónváltozáinál. Az 
eddigi események gyűjteménye e mü, mely 
nemcsak képekben múl felül minden eddigi 
magyar vállalatot, dé szövege is méltó a 
nagy időkhöz s nem túloz senki, aki azt 
mondja, hogy ez valóban legújabb és tel. 
jós története a forradalomnak. _ 
Tudósaink maguknak és egymásnak írnak 
alig nyújtanak olykor valamit a nagyközön’ 
Bégnek". íme egy mü, mely egyenesen készült" 
édes mindnyájunknak; melyet a főrangú 
világ és a nép egyaránt megérthet s mely 
mégis a töriéneti ismeretek teljességevei a 
haza lángoló szeretetével fordul a múlt 
komolyosulni kezdő képei felé s a művészi 
szív teljes megnyilatkozó hajlamával és 
kodvével árasztja ránk saját ihletének gyö­
nyöreit.

A nemzet valóban méltón ünnepli az 
ötvenéves évfordulót, midőn annak ily mara­
dandó emléket állít-

A most megjelent füzet gazdag tártai­
ból különösen a Dohblhofí arczkepehez irt 
szöveget, a második bécsi forradalom rövid 
áttekintését, aFerencz József, görgó czikket s 
a trónváltozásról szóló sorokat emeljük ki. - 
A képek közül igen sikerült rajzra év repro- 
dukeziórá egyaránt »A világszellem» és »Dőlj 
ur czimü kép, Both és Philippovich feguer- 
letétele Ozoránál, mely az Országos képtárban 
lévé egykorú akvarell után készült, kiemeljük 
meg Bitxó rajzát az Oláhokról, «Szinnyei Pál. 
Előversét — eliez maga Jókai iéta » szöveget, 
de őt mi csak nem dicsérhetjük meg! - 
-Jellachicti táboráét Schuechatnal, Giirgeinek 
1849-től való képet, melyet Gyulai Pál enge­
dett át á vállalatnak s végül az osztrák ka­
tonaság egyenruhazalát mutató képeket, me­
lyek Dr. Állmaiul 1. egykorú rajzai után rep- 
rodukáltattak,

A 9-ik füzetbi-a I. Ferenci József arcz- 
képei (Eybl rajza után 1849) s a tót küldött­
ség Ferenc* József főherézeg előtt a legszebbek.

A 2-ik füzet méltó folytatása az előbbi­
eknek, s alig várjuk a világ e leg-zubb köny­
vének folylatását.

A munka Révai Testvérek Írod. Int 
Rész vény társasig kiadásában je.eni k meg. — 
Kapható minden könyvkereskedőben. Ny 
füzet ára 30 kr. Az egész mü 9 frt.

Nagy feltűnést keltett országszerte 
itthon és a müveit külföldön Havns Gyulai dr. 
kir. tan felügyelő py&koríati nevelésügyi köz­
lönye a Kolozsvárt megjelenő »magyar resa- 
lozzi«. Németország nagytekintélyű világlapja 
a »Hamb. Corresp« rokonszenvesen ismerten 
a magyar irodalmi vállalatot, mely idegenben 
is tiszteletet szerzett a magyar sajtónak es 
törekvésének, dr, Tavi» rendkívül ftnto» 
lapjut különös figyelmébe és párto'á-áaa aj. 
ják a müveit szülőknek. lanildKuak és Olvasó 
köröknek, Oly szaklap ez, mely mindenkinél 
lapja, kinek srzéke van a n«veles ekéi .ng 
fontossága iránt. 2-ik számában a veterán ho 
atya M a d ar á s z József is megszo.al, l> 
sics Gusztáváé a nékérdes .skolai vnna , 
zásával foglalkozik. Talá'kozunk U r eg urna 
a hírneves német pedagógus, u eo r th 
névével. A tározúban Eötvös államtitkárj 
öfeg S z a s z Lárvly jellemrajz ivat szülte 
napja 100-ik évfordulóját ünnepik, hteu 
tudósítás, számos ^érdekes hir s'b. Es ' L 
kiemeljük, hogy gr. Csak y Albin ^ ^
pályadijat tűzött ki egy erkúlosi oérdesre. 
Pestalozzi« előfizetési dija évi 8 korona.

Pauker Viktória.
Dcbreczcn, jan- 31-

A napokban halt meg Ó-Becsén ^ aU't . 
Viktória, n'hai Komlóssy Lajos honve« ez 
des es a debrnezeni Zenede évek hosszú slj^_ 
volt igazgatójának a sógornéja, aki a 
ságharcz .lka mával képes volt férfi ruhába 
öltözve harezolni honvédeink között.



1898. január 31.

Pauker Viktória Halmajon Gyöngyös 
mellett született. Haláláról az Ó-Becsei Köz­

löny munkatársa, Göndör Ferenci következő- 
leg emlékezik meg:

A szabadság angyala.
A föld méhe megnyílt és sistergő moraj­

jal csapott ki belőle a vérvörös láng, hogy 
bevilágítsa a sötétség országát. A vakító 
fény behatolt a fóur palotájába, a szegény 
konyhájába és a kőbe vájt börtön mélysé­
gébe. Az izzó lángnyelv megemésztette a 
lelek bekóit, felgyulasztotta a szabadságvágy 
elhamvadt érzelmét és felmelegité a megfa- 
gyott erőt.

Az égető ős mardosó tűz megtisztotta 
egv megromlott ország levegőjét ; frtpe 
a”korhadt templomot, hol csak a bűn és a 
bazaíiatlanság papjai áldoztak, s a hol a 
szeretet, a szabadság, az egyenlőség és test­
iség istenképei összezúzva, a zsarnokság 
oltára előtt a posványba tiportattak. A tisz­
títótűz életet adott egy nemzetnek !

A vérvörös, a vakító fényű láng, a 
tisztítótűz egy félszázad előtt csapott fel. 
l«az hogy már elhamvadt, de nyoma 
örökre él.

Ötven esztendővel ezelőtt csapongóit 
szerte a hazában Kossuth Lajos lelke s 
miként egy égből szállt tüzsugár gyújtotta fel 
hatalmas szava a lenyűgözött lelkeket. A 
four megremegett, n pór feltámadt sxavauak 
igazsaga alatt És egy napin, ott állt egymás 
mellett, szabadságért küzdve, a főur és a pór ! 
Testvérként omlottak egymás karjába, midőn 
a baiczmezőn vérük egybefolyt.

Haláluk dicső volt és könnyű, mert ott 
térdelt halványuló orczájuk mellett a szabad­
ság angyala : a magyar nő.

Ha megriad a harczi kürt, egy angyal 
icbben el a hősök sora előtt, arcza kipirulva 
szeme biztatóan lángol, szava esdvc bátorít. 
Ha szíven találja a hőst az ellen kardhegye, 
ha porba vo*i egy durvá óndarab : ott áll 
az angyal s lágy karjába zárva vigasztalja a 
haldoklót. Ha pedig a diadal mámora száll 
az eltikkadt harezos szivére, a véres pázsiton 
szerelmi dali zeng és regét gügyög fülébe a 
szabadság angyala.

Mikor . legyőzött a rabiam zot sínyli, 
mikor hazájától elűzve a legjobb s mikor 
rongyokban jár a psonka honvéd: akkor 
is vigaszt nyújt a súlyos rabnak, enyhü­
lést kores a nyomoréknak és biztatást 
visz a szamüzöttuek a szabadság angyala.

Dicső nagyok és legjobbjaink, nélküle­
tek a szabadság angyala sem lalált már e 
földön boldogságot s elköltöztem oda, ti közé­
tek, hol az angyalok örök hazája van.

Napokkal ezelőtt csendesen, minden 
f-dtünés nélkül kisér ük végső nyughelyére 
Pauker Viktóriát, a 85 éve» tisztes matrónát, 
a szabadságbarcz egyik kiváló alakjai.

Itt élt közöttínk már egy éve és az 
angyali jóiágu Tripolszky Lászlóné, Komlóssy 
Ilona úrnő ápolgatta, mivel közeli rokona is 
volt. Csak a csalad ismerte, tudta hírét, 
dicsőségé' ; a külvilág most tudta meg, hogy 
a magyar szabadságharca egyik őrangyala 
költözött el közülünk. Igen angyal volt, 
őrangyal, ha védelmezni kellelt, öldöklő

angyal, ha harczolt; vigasztaló angyal, ha 
ápolt, ha csábos ajkával zárta le a haldokló 
végsőt lehelő ajakát; szerető angyal volt, ha 
az apát. a ferjt kellett a esüggedéiben báto­
rítani ; bosszuló angyal volt, ha a salán haj­
zatát kellett irtani ; serkentő angyal volt, 
mikor a nemzetet újból fegyverbe szólította a 
száműzött Kossuth. Ekkor volt 6 legnagyobb.

Sajgóit a szive, lelke égett a vágytól 
boldognak, szabadnak látni e hazát. B*zorge- 
tett a mágnás palotájába, bekopogtatott a 
polgár csendes hajlékába és buzdított, lel­
kesített mindenhol. Mikor pedig a bérenczek 
elől menekülnie kellett, tűrt, szenvedett éhín­
séget, nyomort.

Hosszú 85 év után, végre megnyugodott 
a sokat zakatolt szív. Neues lelkének drága 

3íl,Uj‘a(hajlékát, a megkínzott testet, illő pompával 
rzsc e yjtLyg at,|)a a szentelt földbe, melyben a vele 

küzdők alusszák már 49 éré vértanúi álmu­
kat A díszes koporsó mőgö't, hallgatag lép­
delt két 48-as honvéd s inig a sírhoz t-rtek, 
ki tudja, ho' kalandoztak gondolataik V Nem-c 
az jutott eszükbe, hogy mikor a szolnoki 
csatában »érezve rogytak össze, s várták 
biztos halálukat, egyszerre megjelent egy 
angyal és puha kötéssel hurkolá be sebzett 
testüket. Midőn leeresztették a koporsót a 
sírboltba, az agg harezosok sűrűn hulló 
könnyeikkel hálálták meg 
jóságát, A csendes zokogás a belevegyült 
egy-egy halk sóhaj ; Istenem ő már boldog.

Fankor Viktória életrajzával részletesen 
óhajtok foglalkozni, de miután lapunk kicsiny 
terjedelme nem engedi in?g, hogy hosszabb 
ezikkek et közö'hessünk, most csak ezen 
néhány sorban óhajtottam bodog emlékezeté­
nek hódolni. A jövő szambán m-gkezdem 
életrajzát ismertetni, mely különösen azért is 
képes lesz, inert f ltárja Koisáth Lajoshoz 
és több nagy embereinkhez való viszonyát. 
Most csak röviden azt óhajtom megjegyezni, 
hogy a boldogult hősnő egyúttal költő is volt 
és hogy költeményei mily eszmegazdagok 
bizonyítja a »Kos*uth fiai* mai számunkban 
megjelent poéma is.

Göndör Fcreticz.
____________________________________ ____I

Régi magyar tánezok.
Irta: Tarczay György.

A farsangi vigalmak hanyatlásáról elméi-6
hozzakedvén, fogtam 

sához, mely a régi 
latságairól szólott.

A táncz hanya'lá-ával kezdhetném jelen 
fejtegetéseimet is, ha ezt a tárgyat oly régen 
el nem csépelték volna Köztudomású, hogy a 
tanéiról mint művészétről ran már alig lehet 
beszélni ; azok a tübbé-kevésbbé erőltetett 
száguldozások, melyeknek az ember a nyil­
vános balokon tanúja, nem sorozhatok ide ; a 
színpadon bemulatott tanezok is túlnyomó 
részben puszta bravurfitogtatásból állnak. Régi 
igazság, hogy a müvésxétek, ha egyik-másik 
aguk fölül is kerekedett a többin, egymástól 
elszigetelten soha sem virágzottak : a modern 
irodalom, a modern képzőművészetek terén 
elhatalmasodó dekadenczia magyarázza meg a 
táriczolás művészetének a hanyatlását is. A 
tánex évtizedek óla merő modorosságokból 
áll : elszakadt a nemzeti talajtól, melv minden 
művészi megújhodás kul forrása. A képzőim!

vészetekben dúló manirizmusnak egy időre 
véget vetett a természeti izép kultuszához 
való visszatérés, mely a hazai környezel ben 
gyüjtvén benyomásait, külföldön nemzeti vo­
nások kijegeczedúsét ha nálunk nem is le­
hetővé tette. A tánezmüvészet mind máig 
sem tudott modorosságából kibontakozni : az 
úgynevezett mütánezok mind ennek a hibájá­
ban szenvednének s ez már keletkezésük 
módjában gyökerezik, mely homloké gyenes 
ellenkezik a művészét természetes térvényeivel.
A mily szoros a természet és az ábrázolás 
módja között va'ó viszony a képzőművészet­
ben, ép oly benső a kapcsolat a zene es 
táncz közölt s az utóbbi virágzásának idejében 
mindenkor a muzsika után igazodott, azzal 
gyakran egyszerre született meg, holott ma a 
mütáncz-szerző s müvének m -gzenésilője leg­
többször meg sem értik egymást, gyakran a 
mesterkélten összetákolt tánezíigurákhoz száll­
jak a muzsikát.

A hol nemzeti zene nincs, ott nemzeti 
tánczokról sem lehet szó, a kettőnek szoros 
benső kapcsolatából következik, hogy az előb­
binek az elkoresosulásaval lépést tart a lánez- 
mövészet hanyatlása is. A régi magyar zené­
ről általánosan öimerete*, hogy szoros ösize- 
[üggesbeu állott nemzeti költészetünkkel. E 
kapocs végkép csak a nemzeti hinyatlás ko- 

védangyaluknak j iában szakadt meg, mikor is költészetünk 
csaknem teljesseggel idegenből táplálkozik 
nemzeti zenénk szinte merőben czigánykézre 
kerül s igazában magyar tánczaink is feledésbe 
merülnek.

A miket ma magyar tánezoknak nevezünk, 
azok szinte mind a nemzetietlen kor utáni 
időkből valók s korántsem higyjük, hogy a 
népies tánezok a magyar koreográfiát a maga 
tisztaságában őrizték meg. A magyar nép 
korántsem olyan konzervatív, mint aminőnek 
általában hiszik ami neki te'szett, azt habo­
zás nélkül vette át mindenkor, nem kérdve, 
hogv honnan jön Különösen áll ez a látás 
körébe eső dolgokkal és szokásokkal s azért, 
ha valahol, úgy a művészetek terén helytelen 
dolog a népiest az ős nemzetivel azonosítani, 
aminek az ötletéből építészeink egy része 

1 pláne nemzeti stílust akar teremteni. Azt 
I hiszem, csak komolyabb kutatásokra volna 
szükségünk és könnyen kimutathatnák, hogy 
a mit ma par cxcelhrace magyar diszi'ő művé­
szétnek tartunk, annak a motívumait nyugati 
szomszédainktól kölcsönöztük. A gránátalma, 
rózsa es tulipán firmáiból összerótt ékítmé­
nyekkel, unit a minők a czifra szürün iál­
hatók. e sorok Írója olaszországi ered tü s 
a XV. századból való miseruhákon is tahi - 
kozott, sőt a »magyar motívumokkal* ékes 
régi hímzéseket, Flandriában, Németor- zág- 
ban is könnyű szerrel gyűjthetünk s nem c.:v 
múzeumban is találunk. A magyar p raszt 
tanu'ékonyságának megdöbbentő p dduja a 
rohamosan terjedő alföldi izocziálizmus : de 
hogy a táncz terén maradjak, az még c 
század c'sö félében is vidokenkint, különböző 
nevek alatt ismeretes, népies tánezok ma 
már szintén feledésbe merültek. Kiszorította 
pedig ezsket a c*ardá«, mely pedig a negy­
venes években belőlük keletkezett s a melyet 
ma az elitebálokban szokásos üvöltésektől 
eltekintve a legmagyarnbb vidékek parasztjai 
it csak úgy járnak el egyhan ni taposá­
sával a földnek, mint az úri szálunuk par­
kettjén.

Vége köv.

előző csikkem megír.v 
magyar királyi udvar mu

Henneberg-selyem
csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelik

fekete, fehér és eiines 45 ltrtól 14 frt 6»5 krlg mé-
ter nkint — sima, csikós, koczkázott, mintázott és da- 
maszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző 

szin ós árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasz­
tóknál póstabér-, vámmentesen a házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

Svájciba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. 
Magyar levelezés.

Henneberg G. selyemiparai, Zürichben.
(cs. és kir. udvari szállító.)

«V "WD.'VI
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HOFFMANN és KRONOVITZ
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, föpiacz, a föpostával szemben
minilonfélo

Ügyvédi, Bírósági is végrehajtói
nyomtatványok

következő olcsó árszámitás mellett kaphatók.
100 Ív Árverési jegyzőkönyv — — — kr
100 20') pld Árverési hirdetmény __ 7(,
100 200 .. Rendelvény — . 70 ”
100 Biztosítási végrehajtási jegyzők any
100 .. Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv ' ,,
100 ,, 200 pld Nem szorgaltnazas _ 70 "
100 .. 400 Kézbesítési ív _
100.. 200 .. Igény felhívás — — - _ „ "
UK) .. Végrehajtási jegyzőkönyv - -
100 ., 200 pld Értesítvén/ haszonbért étről ^ ■
100 „ 200 „ Értesitvény —

pr Levélboritékok
a következő olcsó árban kaphatók :

1000 pld 
frt k

,44 H2. Jó, zöldes levélboriték ez'gnyomással £ - 
144 V2. Jó. szürke
444 BB. Jó. kékesszürke ., » .
144 GFL. Erős, reczézett világos zöld levélbori- 

ték czégnyomással — — "
144 LGL. Erős. narancssárga levélboriték czég­

nyomással — — . ,, « .n
44 am. Erős, szürke levélboriték ezégnyom. iAO
44 AB. Erős, világos szürke levélboriték ezég- ^ ^

nyomással — — — ", ,
44 JEU. Erős, kékes szürke levélboriték ezeg-^ ^ 

nyomással
GS. Erős, sárga levélboriték czeg- _ _ 2 &0

nyomással — — ,
44 RK. Igen jó világos kék. eres levélboriték

czégnyomással — — , 77
44 GG. Igen jó erős kékes eras leve.boríték 

czégnyomással —
„44 AF. Finom vil. sárga levélboriték ezégnyom.
J te S. Erős jutle borilék czégnyomással —
244 A Cellulose igen erős Cellulos sárga levél- 

boriték cz.g*nyoinással
244 CG Cellulose. Igen erős Cellulos világos 

hamuszin levélboriték czégnyomással —
44 It. Cellulose. Igen erős Cellulos világos zöld 

levélboriték czégnyomással — — —
144 pú legfinomabb feliér levélbor. ezégnyom. 3.60 
U 4H , fehér okmány levélboriték

czégnyomással — — — " — ,—
4ti F. Erős barna okmány levélboriték czég­

nyomással — — “7 “7 ,,
41 Patent Erős barna nagyobb okmány level 

bor ték czégnyomással 7™ ' ~~
Erős szürke okmány levélboriték czeg- 
nyomással — .77

hl AV. Nagy Extra vastag patron levélboriték 
czégnyomással — — — '

Egyebb nyomtatványokat hasonló olcso 
árakban készítünk el.

2 45

Koczkazott, egyvonalas es sima

levélpapírok*.
a kővetkező olcsó árszámitás mellett kaphatók:

11:00 pld.

könnyű levélpapír czégnyomással 1... Íves 3 frt — kr.

Üzletátvétel.
Van szerencsém úgy a n. é. közön­

séggel, mint az én régi pártfogóimmal 
tisztelettel tudatni, hogy a Kenyér- 
piaczon levő
„kis pipá“-hoz czimzet vendéglőt
átvettem s azt a mai naptól sajat szám­
lámra vezetem.

Kiváló gondot fordítottam a legeső 
minőségű martinkai ér melléki és 
egri vörös borok beszerzésére, me­
lyek a legkitűnőbb minőségben tisztán 
kezelve kaphatók nálam. — A nap min­
den órájában frissen csapolt Dréher- 
féle korona sör kapható s ugyanek­
kor felhívom a t. közönség figyelmét ki­
tűnő magyaros konyhámra, honnan 
a legkitűnőbb villásreggelik ebédek s 
vacsorák rendelhetők meg. Az árak 
jutányosak, a kiszolgálás pontos és fi­
gyelmes.

Havi előfizetéseket (abonnement elfo­
gadok. a közönség regi pártfogását megkö­
szönve, kérem, hogy irányomban ezen uj he­
lyiségemben minél nagyobb jóindulatot tanúsí­
tani szíveskedjék.

Tisztelettel

PÉTER PÁL
vendéglő a „Kis pipi“-hoz a Kenyér-piaczcm

Budapesten
uj, 15 évig adómentes három emeletes sarok

H A
a rw

&
a Lipótvárosban, kitűnő fekvéssel, élénk üz­
leti vidék, a lakások parquettákkal, kárpitozott 
falakkal, fürdőszobával stb. kiállítva 280 Q-öl 
9%-nyi tiszta jövedelemre 200 000 Írtért, rajta 
levő bankteher 85,000 frt, továbbá uj 3 eme­
letes bérhaz VI1. kerületben 280 □•ül 10 0/«-nyi 
tiszta jövedelem 130,000 Írtért eladó, esetleg föld 
birtokra vagy környékbeli házra elcserélendő. 
Bővebbet Lőwy Emil-nél, Budapest, VI.,Teréz- 
körút 28. I. emelet 14. (Levelekre rögtön vá­

laszolok.)
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4 50

folgen herczcg szobor sorsjegyek
Főnyeremény

Utolsó
előtti hét.

it). arm
Sorsjegyeket 50 krjával ajánl:

Közgazdasági bank Dcbreezen
Alföldi takarékpénztár Debreczen.

. Szent-Királyi Tivadar
különlegességi áruda Debreczen.

A bélyeglürvény 200. §. 2. p. al. bélyegmentes

lmM ír McsóöJ
A Tinin Kálmán, hr. Bánfty Demi), gr. Tirja 
Lajos. br. Vaj Béla. és gr, Dógenfeltl József

urak
védnöksége alatt kibocsátott

Kolozsvári
szer etet ház

sorsjegye,
tely áll 4 főnyereményből 57.Q00 korona 

értékben, továbbá 
3996 nyereményből 103.000 korona értékben.

összesen
4000 nyereményből

160.000 korona értékben.
A legkisebb nyeremény mind a kél húzáséit* 

10 korona.
I. húzás 1898. február hó 10-én.

II. húzás 1898 április hó 10 én.
Mind a két húzásra érvényes sorsjegy ára

HE csak 2 korona. 5
Kaphatók :

a rendező bizottságnál Kolozsvárit,
továbbá minden sorsjegyelárusitó helyen.

3
4 
4 
:> 

6

4

4

50 
50 , 

50 
50

erősebb
erős finom >> »
erős oktáv h »»
merített •• ••
merített erős levélpapír .. ••
könnyű sima fehér levélpapír rzégnyo- 

mással 1 $ íves 
erősebb sírna fehér levélpapír czégnyo­

mással fél íves 
erős sima fehér levélpapír czégnyomás­

sal fél íves
igen erős sima fehér levélpapír ezégnyo- 

má-ísal fél íves
Körleveleket, számiakat és minden egyéb ke­
reskedelmi és magan nyomtatványokat hasonló 

olcsó árak mellett szállítunk.
Raktáron nem lévő nyomtatványokat 

aso nló olcsó árban készítünk cl.

50

50

igggr- jQgg~ A női szépség kecsességét

egyedül a jó fűző emeli ! “iW - íííl 

Első magyar

or vosilag c 1 i s m e r t m ü
_ meiIfűzS-g|ára

GOLDSTEIÜ KAROLINA
DEBRECZEN, Főtér

Ajánlja a legjobbnak elismert, sajat gyártmányú

alkalmi-, oldal- és hasfiizőjeit.
Matinéé fűzöm m. k. szabadalommal van ellátva, sajat találmányom. Szám­

talan orvos bizonyltja, hogy ezen fűző hivatva van némely rossz rendszer szerm 
készített fűző állal előidézett testi betegségeknek elejét venni.

Vidéki megrendelések 6 óra alatt elkészülnek.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nagy készlet és nagy választék.
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